

驻村一年多来，他改变了贫困村民的等靠思想，鼓励他们发展产业脱贫 莫钧渊：踏破门槛帮贫困村民转思想

H 第第一书记扶贫记

人物名片

莫钧渊

琼海市城建监察大队副主任；琼海市会山镇大火灾村委会第一书记。

第一书记语录

一小部分贫困户不勤劳，存在着向政府申请低保救助的思想，这也是贫穷的重要原因。而且，这种思想还会“传染”，因此，精准扶贫，根本上还是要改变贫困户的生活生产观念，只有勤劳刻苦，才能摆脱贫困的“帽子”。

■ 本报记者 李磊

“这是我们村脱贫的典型！”走进琼海市会山镇大火灾贫困户坟东海的家，驻村第一书记莫钧渊向大家介绍坟东海。

一旁的坟东海，显得很不好意思。严格地说，他在村里贫困户中脱贫时间不是最早的，而且脱贫动力也一度不足，甚至成为扶贫工作上的“钉子户”，让莫钧渊下了好一番功夫。

去年7月，来自琼海市城建监察大队的莫钧渊来到大火灾担任驻村第一书记，经过一番调查，发现村里贫困的症结：村里路不通、贫困户发展产业缺少资金。于是，他帮大家申请了扶贫资金修路，帮贫困户利用扶贫政策发展产业。可是在工作中，他发现一部分贫困户不想着勤劳致富，还有着向政府申请低保救助的想法。这种蔓延在一些贫困户中的等靠思想，是大

火村脱贫道路上最大的“拦路虎”。

多次上门劝说转变思想

曾经的坟东海酒瓶不离手，是村里有名的酒鬼。家中的收入仅仅靠着两亩槟榔林，甚至每年槟榔果成熟的时候，坟东海忘记采摘，造成大量槟榔果落在地上腐烂。

莫钧渊第一次走进坟东海家，当时一身酒味的坟东海坐在板凳上翘着二郎腿。当听说莫钧渊是劝说他发展养殖脱贫时，坟东海说：“都快四十了，媳妇都没娶到，日子就这样过吧，饿不死就行了。”

“像坟东海这样的贫困户，因为之前生活不顺心，有着破罐子破摔的心理，是脱贫攻坚中最难啃的‘硬骨头’。”莫钧渊说，他必须啃下这个“硬骨头”，必须帮坟东海转变思想，因为这种思想，还会影响更多的贫困户！

在随后的日子里，莫钧渊带领村委会干部，开始轮流为坟东海做思想工作。来的次数多了，坟东海有些抵触，见到村委会干部来就嚷嚷：“我穷不穷关你们什么事！”

对这个“硬骨头”，莫钧渊不放弃。在他的协调和上级的帮助下，村子里有不少贫困户通过养殖黑山羊、黄牛、鸡鸭脱贫了。于是，这些已经脱贫的贫困户们代替了村干部，成了坟东海家中的常客，用自己的脱贫行动继续劝说着坟东海。特别是一名曾经和他一起喝酒、挣扎在贫困线上的邻居，早就戒了酒，家中已是鸡鸭满栏。

思想转变主动脱贫

今年6月，坟东海找到莫钧渊，说想利用槟榔林发展林下养鸡来脱贫。莫钧渊回想当时的场景，觉得坟东海这下是真的想通了。坟东海告诉他说，不

想脱贫那是气话，原因是多年没有技术，没有资金，想脱贫一直脱不了。

“村里很多贫困户都脱了贫，自己身体健康，正值壮年，老父亲还有病，我还有什么脸继续在家里坐下去呢？”坟东海这句话让莫钧渊心里有了底。

很快，坟东海领取了扶贫鸡鸭苗，并参加了养殖技能培训，他将自己的槟榔林利用起来，如今他的槟榔林下已是鸡鸭成群。秋天的时候，坟东海卖了一部分鸡鸭，为家中添置了一台电视，每周播放的脱贫致富电视夜校节目成了他必看的节目。

见到脱贫的第一步有所起色，莫钧渊给坟东海更多的还是鼓励，每逢有外人来，他都介绍坟东海是村中的脱贫典型。信心满满的坟东海也谋划着在将鸡鸭养殖产业发展起来后，继续学习养殖黑山羊技术，让自己的收入更多。

(本报嘉积12月25日电)

第12期脱贫致富电视夜校今晚播出 文明家庭将到场分享好家教好家风

本报海口12月25日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）12月26日晚上8时，第12期海南省脱贫致富电视夜校（下称“电视夜校”）将在海南广播电视台综合频道播出。万宁市委常委、宣传部部长杨志斌将带领5个获评“全国文明家庭”荣誉称号的海南家庭来到现场，与大家分享他们的好家训、好家教、好家风。

这5个家庭分别是：海南昌茂花园学校高中部老师李朵家庭、文昌市东阁镇美柳村九队村民邢福浩家庭、乐东黎族自治县大安镇敬老院院长高惠兰家庭、海南电网儋州供电局变电运行值班员许素芬家庭、保亭黎族苗族自治县毛感乡南好村南新村民小组村民朱兰香家庭。他们将用自己的家庭故事鼓舞广大困难群众树立脱贫信心。

电视夜校播出的同时，“961017”脱贫致富服务热线也一同开放。节目还会继续公布最新、最热门的脱贫致富信息。

电视夜校还将于当晚8时45分在三沙卫视播出。

三亚崖州区通报 5起扶贫领域腐败案例

本报三亚12月25日电（记者林诗婷）记者今天从三亚市崖州区纪委获悉，今年查处的5起扶贫领域腐败案例于日前进行了通报。

本次通报的三亚市崖州区5起扶贫领域侵害群众利益的不正之风和腐败问题典型案例分别是：抱古村原党总支书记、村委会主任李勇师私分扶贫物资和违规发放补助；抱古村原党总支副书记、村委会副主任唐开珍私分扶贫物资；三更村党支部书记、村委会主任韦龙发非法占有扶贫物资；三更村党支部委员、村委会委员、文书韦日关非法占有扶贫物资；北岭村党总支委员、村委会副主任张理清骗取扶贫物资。

据悉，涉案人员韦日关受到党内警告处分，唐开珍、韦龙发、张理清等3人受到党内严重警告处分，其所领取的扶贫物资已按原价追缴；李勇师私自处置3000只扶贫鹅苗，并将其中的1000只分发给抱古村村民吉某某等三人，受到开除党籍处分，其涉嫌犯罪问题线索移送司法机关处理，同时，该村两委成员私分的扶贫鹅苗已按原价全部追缴。

合作社搭起“致富棚”

12月23日，在屯昌县枫木瓜菜合作社种植基地，瓜农们正在搭建苦瓜棚架。据介绍，这两年苦瓜市场行情很好，今年该基地苦瓜种植面积约4500亩，预计春节后可上市。

据了解，屯昌县枫木瓜菜合作社吸收了440余户农户加入，其中贫困户有60户左右，今年大部分已经脱贫。

本报记者 陈元才
通讯员 余军军 邓积利 摄



省教培院下移工作重心，深入基层开展教育扶贫工作 多措并举改善贫困地区教学质量

帮扶亮点

●开展省级教研员“三个一”系列活动

●教研员在定点区域跟踪服务，联系市县教研员开展帮扶活动

●开展乡村培训项目，举办系列培训和专题讲座

●借助卓越教师工作室平台，开展送课下乡等活动



制图/陈海冰

评课49节，自费购书600多册，赠送给三沙永兴学校、保亭六弓中心学校、儋州兰洋中心学校的学生。有的教研员，联系企业为9个市县21所学校捐赠教具、学具、书架、桌椅共计8万余元。

与此同时，省教培院还抓实乡村

培训项目。其中，“农村小学校长能力助推计划”，实现了全省农村小学学校校长培训的全覆盖；围绕“乡村特色课程建设”和“乡村微班化课堂教学模式”两大主题开展的“边远乡村教学点项目”系列培训，共举办专题讲座68场，到乡村学校调研指导27次和基地

校指导28次，送教下乡63次，上示范课6节，听评课219节，乡村学校受训人数达8900人次。

值得一提的是，该院借助卓越教师工作室平台，积极开展送课下乡、集中展示、课题研究等活动，将课堂教学展示与教研培训结合起来，促进农村

地区、薄弱学校教师专业发展，助力基层学校课程教学改革。目前，25个中小学卓越教师工作室均在乡村小学开展了帮扶指导活动。

边远乡村小学还可以借助省教培院搭建的好研网平台和协同研修活动，实现教研培训资源的共享。

省公安厅到白沙拥阜村开展法律宣传活动
“法律进乡村”
助力脱贫攻坚

本报牙叉12月25日电（记者良子 特约记者宋洪涛 通讯员田和新 王小坤）12月23日，省公安厅扶贫办有关负责人带领省公安厅扶贫办、省警校法律教官到省公安厅扶贫点白沙黎族自治县七坊镇拥阜村开展“法律进乡村”活动。

据了解，本次活动是贯彻落实省普法依法治理领导小组办公室和省公安厅关于开展2016年法治宣传月活动内容的具体行动。省公安厅扶贫办在拥阜村开展法律解答、法制宣传，为贫困群众脱贫提供法制保障。此外，省警校法律教官还为拥阜村村委会干部、党员们详细解读扶贫工作地发生的腐败案例，分析原因，解答问题，避免扶贫干部“触雷踩线”。

活动当天，省公安厅扶贫办相关负责人带领省公安厅后勤服务中心干部以及农村产业相关专家到拥阜村考察选址，规划扶贫养殖基地等具体扶贫措施。

主编：林容宇 美编：陈海冰

专题

海南南丽湖迷你马拉松赛开跑 全程7公里，300多名爱好者参加

深冬时节的海南依旧是蓝天白云、气候爽朗。12月25日上午，定安2016海南南丽湖国家湿地公园迷你马拉松赛在定安开跑，来自各行各业的马拉松爱好者共300多人参与了此项赛事。此次比赛起点在定安南丽湖国家湿地公园的丽湖水庄，终点设在文笔峰盘古文化旅游区的终点，全程7公里。迷你马拉松比赛在为观众奉献一场热情奔放的体育盛宴的同时，还为定安冬季旅游做了一次精彩的宣传。

“来南丽湖跑步，宛如在公园里跑步一样。”这是一位参赛选手到南丽湖后的第一个感觉。南丽湖湖中有岛，岛中有湖，半岛纵横、海湾环间，随处可见云浮绿水、鹭舞丛林、鸟掠芳洲，一派烟波浩渺的迷人景象。南丽湖是琼北第一淡水湖，也是国家级湿地公园，是不可多得的旅游、度假、

养生、养老目的地。

上午10时许，在丽湖水庄，比赛正式拉开帷幕，在两辆摩托车的指引下，运动员迈开矫健的步伐，沿着碧波荡漾的南丽湖环湖公路顺道起跑。

经过激烈的角逐，在文笔峰盘古文化旅游区的终点，参赛选手黄青叶和张巧利分别以21分40秒、28分27秒98摘取男子组和女子组的冠军。

颁奖仪式上，参加迷你马拉松赛的选手按照男、女组分别进行颁奖，录取前20名。其中第一名，各奖励1500元；第二名，各奖励1000元；第三名各奖励800元，第四至第十名，各奖励500元，第十一至二十名，各奖励200元。“想不到南丽湖这么美。”参加完比赛后，黄青叶说，之前就听说南丽湖非常美，可惜没有机

会到南丽湖来。参加完比赛后，参赛选手们恋恋不舍，纷纷拿起手中的相机进行拍照留念。大部分参赛选手表示，南丽湖湿地环境保护做得非常好，他们参加迷你马拉松比赛就是为了倡导一种绿色环保的生活，呼吁更多的人们关注和保护大自然。

定安县文体局局长肖巨表示，通过此次比赛吸引更多人关注湿地保护，依托海南南丽湖国家湿地公园开发建设成果，积极推动定安县体育事业与文化、旅游事业的协调发展，促进定安县全域旅游发展，打造定安旅游品牌，进一步提高海南南丽湖国家湿地公园的旅游知名度。

本次活动由定安县人民政府主办，定安县文体局承办。

(洪宝光 邓钰 王聘钊)



参赛选手冲向终点。王伦 摄